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ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO COMDEMA DO MÊS DE AGOSTO DE 2012 
 
 
No dia 21 (vinte e um) de agosto de 2012 (dois mil de doze), às 14:30 (quatorze horas e trinta 1 
minutos), no Parque Ecológico Danilo Santos de Miranda, reuniu-se os membros do Conselho 2 
Municipal de Defesa do Meio Ambiente (COMDEMA), com a presença de 15 (quinze) integrantes 3 
a saber:, Eduardo Paulo Boskovitz,  presidente do COMDEMA, Alexandre Batista do Carmo 4 
representante da Secretaria Municipal de Meio Ambiente e Urbanismo,Tenente Igor Kenzo Hiasa 5 
representante da Polícia Ambiental, Kátia Regina Penteado representante da UNIRP, Thais de 6 
Souza Celentano representante da UNIRP, Sandra Mourão Monnerat representante do SEMAE, 7 
Humberto Scandiuzi representante da Secretaria Municipal de Planejamento, Abner Henrique de 8 
Souza Alves representante da Secretaria Municipal de Saúde, Vera Lúcia Stori representante da 9 
Secretaria Municipal de Educação, Vera Márcia Pagotto Gomes representante  da CETESB, Andrea 10 
Celeste de Araújo Petisco representante da Secretaria do Meio Ambiente do Estado, Sandra Maria 11 
Correa Miller representante da Secretaria do Meio Ambiente do Estado, Raul Olivari de Castro 12 
representante da Secretaria Estadual de Agricultura- CATI, Paulo José de Fazzio Junior 13 
representante Faculdades Integradas Dom Pedro II, Ieda Maria Pastre Fertonani representante da 14 
UNESP. Justificaram a ausência os seguintes membros: Carla Regina Zoccal Alves representante da 15 
Secretaria Municipal de Agricultura e Abastecimento, Narciso Santos Costa representante do 16 
Instituto Florestal, Joseli Maria Piranha representante da UNESP e Silvana Vidigal Milanesi 17 
representante da OAB. O presidente Eduardo Boskovitz iniciou a reunião agradecendo pela cessão 18 
do Parque Ecológico para realização da reunião e pediu para que todos se apresentassem 19 
mencionando a instituição que representam. Em seguida o Presidente Boskovitz fala da 20 
reformulação do Conselho, diz que nos meses de janeiro à julho de 2012 o conselho não funcionou 21 
porque não estava dentro da legalidade e que agora é preciso decidir sobre a recondução da diretoria 22 
do Conselho, se irá ou não haver eleição para uma nova diretoria. Todos os presentes concordam 23 
em manter a atual diretoria do COMDEMA. Boskovitz diz que um dos assuntos em pauta na 24 
reunião é discutir a proposta do Fernando Fonseca do Parque Ecológico Educativo Danilo Santos de 25 
Miranda, de criar um COMDEMA MIRIM. Fernando Fonseca dá inicio as explicações sobre a 26 
proposta do conselho, mas antes deixa claro que a proposta não é dele e sim da Secretaria de 27 
Educação. Fernando explica que se a criança é o nosso presente e nós temos que trabalhar com elas 28 
para que elas sejam adultos diferenciados, então nós devemos inseri-las nas discussões dos adultos, 29 
não só no quesito COMDEMA, mas que o COMDEMA MIRIM seja um processo inovador, a 30 
alavanca do processo. Fernando Fonseca diz que, de acordo com as pesquisas que fez na internet, 31 
ainda não existe um COMDEMA MIRIM e que nós poderíamos ser os pioneiros nessa questão e 32 
que isso poderia ter desdobramentos. Ele explica que esse é um posicionamento das próprias 33 
crianças, que a criação desse conselho não está sendo imposto ou levado à elas, algo que elas não 34 
querem, esse interesse já veio delas. Fernando propõe a composição de um grupo de trabalho que 35 
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faça uma ponte entre Secretaria de Educação e COMDEMA, e que tenha um número maior de 36 
parceiros. Propõe também a criação de um Centro de Educação Ambiental, para facilitar os 37 
trabalhos. Fernando sugere que o COMDEMA MIRIM se estabeleça a principio provisoriamente, 38 
podendo ser pela conferencia mirim, para posterior formação do COMDEMA MIRIM efetivo. 39 
Fernando explica que a idéia é fazer com que as crianças tenham um espaço para discutir sobre os 40 
problemas ambientais na visão deles. Boskovitz fala que todos já perceberam a importância desse 41 
tema e sugere a formação de um grupo para  estabelecer a formação do COMDEMA MIRIM. Kátia 42 
Penteado fala da importância de se criar uma portaria oficializando esse grupo de trabalho. Sandra 43 
Miller fala que o objetivo do conselho mirim é conhecer com funciona o COMDEMA e a pensar na 44 
sociedade como cidadãos. Ficou definido que o grupo de trabalho será formado pelos seguintes 45 
integrantes: Alexandre Batista do Carmo, Tenente Igor Kenzo Hiasa, Kátia Regina Penteado, Ieda 46 
Maria Pastre Fertonani e Jane Pagliuse, ficando definida a primeira reunião do grupo para dia 28 47 
(vinte e oito) de agosto de 2012 48 
(dois mil de doze) no Parque Ecológico Danilo Santos de Miranda. O presidente dá sequência a 49 
reunião falando sobre a formação do grupo de regularização dos loteamentos que foi proposto por 50 
Renato Góes assessor da Secretaria Municipal de Habitação na ultima reunião do Conselho. Paulo 51 
José de Fazzio faz um breve resumo sobre o assunto e diz que existe um entrave nessa questão dos 52 
loteamentos irregulares e que o COMDEMA poderia ajudar a resolver. O Tenente Igor Hiasa 53 
propõe que seja criada uma lei orgânica, que se estabeleça critérios com o objetivo de facilitar a 54 
regularização desses loteamentos irregulares. Diz ainda que deve ser feito um levantamento dos 108 55 
1oteamentos  e que não sejam avaliados individualmente pois isso atrasa muito o processo. Kátia 56 
Penteado diz que a responsabilidade sobre os loteamentos irregulares é da Secretaria Municipal de 57 
Meio Ambiente e que a secretaria tem que assumir a sua posição perante o município. Diz ainda que 58 
o Conselho tem que cobrar um posicionamento, que assuma o licenciamento com o apoio do 59 
Comdema. Vera Márcia Pagotto diz que a Secretaria de Meio Ambiente não realiza o licenciamento 60 
ficando a cargo da CETESB licenciar. Humberto Scandiuzi diz que quando foi Secretário preparou 61 
todo o processo para a municipalização dos licenciamentos: reuniões continuas do COMDEMA, 62 
Elaboração de Lei criando o caráter deliberativo do conselho, e, elaboração de Lei criando o 63 
FUMDEMA (Fundo Municipal do Meio Ambiente), restando somente o treinamento dos fiscais e 64 
assinatura de convenio com a CETESB, o que não ocorreu até hoje. Diz que é inaceitável uma 65 
Secretaria de Meio Ambiente de um Município do porte de São José do Rio Preto emitir uma 66 
certidão falando que não possui corpo técnico para fazer o licenciamento ambiental. Andréa Petisco 67 
acrescentou que poderia haver uma aproximação maior entre as Secretarias de Habitação e Meio 68 
Ambiente e um trabalho conjunto entre ambas, mas sugeriu que, para isso, o COMDEMA defina 69 
seus critérios internos e procedimentos de trabalho em relação aos loteamentos irregulares e outros 70 
assuntos que necessitem de semelhantes processos. Boskovitz propõe marcar uma reunião como 71 
Secretário de Meio Ambiente Lima Bueno para tratar dessas questões. Vera Márcia Pagotto diz que 72 
a CETESB poderia estar orientando quanto ao licenciamento ambiental dos loteamentos irregulares, 73 
pois possui corpo técnico capacitado para isso. Ressalta também que a Polícia Ambiental tem 74 
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bastante conhecimento nesta parte de APP, Reserva Legal e outros assuntos relacionados, e que eles 75 
têm sido bons parceiros, inclusive em inspeções conjuntas. Vera Márcia questiona também o que o 76 
COMDEMA irá priorizar já que há a sugestão de algumas ações. Ressalta ainda que é muito 77 
importante colher todas as informações e posicionamentos sobre o assunto junto aos órgãos 78 
diretamente envolvidos: Secretaria de Habitação e Secretaria de Meio Ambiente, buscando a 79 
orientação da CETESB para se dar prosseguimento ao licenciamento ambiental dos loteamentos 80 
irregulares em questão. A reunião encerrou-se às 16h10min e nada mais havendo a ser tratado, deu 81 
por encerrado os trabalhos, lavrando-se à presente ata por mim, Alexandre Batista do Carmo 82 
________________ e assinada por todos os presentes abaixo nominados e referenciados. 83 
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